

武进中医医院圆梦三级甲等中医医院——

守正创新秉初心 砥砺前行谱华章

□本报记者 陈荣春 通讯员 曹艳 潘英

当2024年的第一缕阳光照进常武大地,一则好消息随之传来——江苏省中医药管理局日前发文,常州市武进中医医院被确认为三级甲等中医医院,这也是武进区唯一的三级甲等中医医院。

浸润于常武地区3000多年的历史底蕴,承载着“孟河名医冠吴中”的中医渊源,武进中医医院于1989年拔地而起,并逐渐成长为一所科室设置齐全、医疗设备先进、技术力量雄厚、学术水平较高、集中医医教研为一体的综合实力较强、中医特色优势显著的综合性中医医院。

“从三级乙等中医医院到三级甲等中医医院,不仅仅是层次上的提升、规模上的扩大和服务能力的加强,更是一种发展理念、内涵质量、责任使命的升华。”武进中医医院院长曹蕊芸表示,医院将以跻身“三甲”为新起点,内强素质,外塑形象,充分发挥中医独特优势,全力推动医院高质量发展走在前列,为擦亮“常有健康”名片、奋力书写好中国式现代化武进答卷作出新的更大贡献。



“三甲”创建篇

提档升级,造福市民

创建三甲,有助于医院提档升级,也有利于造福周边市民。武进区委、区政府将武进中医医院“三甲”创建工作作为武进区重大民生工程来抓,并将其列入2023年政府工作报告,从组织领导、资金投入、人才引进等多方面给予政策支持。

针对不同层级不同任务,武进中医医院成立院级创建领导小组、专项工作组、科室创建小组,制订《常州市武进中医医院关于

创建三级甲等中医医院工作实施方案》等方案,在全院范围内开展“学规章、明职责、比知晓、重执行”专项创建活动,对照“三甲”标准查找关键点,明确措施,使创建工作全面贯彻到位。

同时,多次邀请省级评审专家来院指导创建工作,积极选派医院管理干部及创建工作骨干到多家“三甲”医院学习,及时发现创建工作中的问题,解决创建工作困难,持续改善创建各项工作。

专科技术篇

科室齐全,硕果累累

“我自己走到医院来的,感谢武进中医医院的专家!”在出院一个月后的复查中,年过七旬的张奶奶开心地对武进中医医院骨伤科专家表示谢意。谁也想不到,8年时间里,老家四川的张奶奶先后在这里接受了两次髋关节置换手术,前不久又接受了骨伤科难度最大、复杂程度最高的手术之一——髋关节翻修手术,恢复良好。

近年来,武进中医医院骨伤科已成功实施高难度关节翻修手术数十例,帮助多名像张奶奶这样的患者重新站了起来。

医疗技术是医院的立身之本,学科建设是医院核心竞争力的关键。30多年来,武进中医医院始终注重引进现代科技手段和最新学术成果,通过新技术新项目的引进和

开展,夯实专科建设的底气,医院综合实力不断提升。

围绕市民多元化健康需求,结合自身定位和发展要求,武进中医医院还以大急诊理念为引领,积极推进胸痛中心、卒中中心、创伤急救中心的建设,三大中心救治水平稳步提升,医疗救治体系不断完善;作为武进区妇幼医疗中心,医院不断加强危重孕产妇和新生儿救治中心建设,就在去年8月产科又新增一个病区,以满足孕产妇就医需求。

“提升医疗技术水平,做大做强特色专科,做好人民群众的健康守门人。”武进中医医院党委副书记、副院长王鹏介绍,2023年全院门诊总人次83万余,出院总人次约3.2万,完成手术1.8万余台(其中三四级手术比例52%),“武中医”在守护常武地区市民健康中发挥着越来越重要的作用。

医疗服务篇

创新模式,优化流程

“医院里开的婴儿游泳馆,不但环境好,更重要的是专业,带着宝宝来游泳更放心了!”2023年12月1日,武进中医医院婴儿游泳馆正式对外开放,充满童趣的游玩区域、各色各样的玩具,专业的婴儿沐浴、游泳、推拿等服务,都受到家长的欢迎。这也是武进中医医院创新服务的一项新内容。

医疗技术代表着医院的硬实力,服务能力代表着医院的软实力。武进中医医院在提升硬实力的同时,也不断通过创新举措提升服务软实力,改善就医感受、提升患者体验。

针对群众就医中的“急难愁盼”,武进中医医院不断创新服务模式,优化服务流程,依托互联网医院开展线上线下自主开单,提高患者就诊效率和服务质量;武进中医医院医疗机构医保服务站的设立,方便了患者在医院即可办理异地就

医、零星报销、参保信息查询等业务,做到“让数据信息多跑路,群众少跑路”。

“三分治疗七分护理”,护理是医疗服务的重要内容。武进中医医院健全护理质量管理体系,持续改进护理质量,不断深化优质护理服务,优质护理服务在医院实现全覆盖,“以病人为中心”的责任制整体护理工作模式深入人心。在此基础上,各科室开展形式多样的出院病人延伸服务,如心血管病科的居家心衰患者自我管理能力的护理干预;产科病房为孕妈妈、出院产妇每日推出1—2节线上课程,学习人数达2万余人次。

作为三级公立医院,武进中医医院勇担责任,积极开展中医对口支援工作,先后与溧桥卫生院、牛塘卫生院等9家卫生院建立医共体,2021年至今共组织32名医师开展对口支援工作。同时,先后派出14名医务人员援疆、援青、援陕,助力对口支援工作,帮助提升当地医疗技术水平,造福当地患者。



骨伤科开展袁枢准后路融合术



邹燕勤国医大师常州市武进中医医院传承工作站授牌



康复医学科康复治疗大厅



学生参观武进中医药文化科普宣传教育基地

中医特色篇

传承精华,蔚然成风

61岁的李先生因患脑胶质瘤,术后出现失语、右侧肢体瘫痪、大小便失禁等问题。在武进中医医院康复医学科短短4个月,通过针灸、口服中药等中医药特色疗法,李先生逐渐能开口说话了,在搀扶下还能自己行走、上厕所,家属甚至有些不敢相信:“真的没想到中医疗法有这样的效果,太谢谢康复医学科的专家了!”

中医药是中华文明的瑰宝,中医医院则是中医药传承精华、守正创新的有力抓手。武进中医医院坚持中医为主、中西医结合的发展格局,从专科发展、人才培养等方面发挥中医特色,中医特色门诊和特色治疗室蔚然成风。

让李先生受益的中医康复更成为武进中医医院的一大特色。自2010年开诊以来,康复医学科把传统中医药治疗和现代康复功能训练相结合,将中医特色针灸推拿、穴位湿敷、耳穴埋籽、刮痧理疗、汤药内服、脐针疗法、药棒穴位按摩、中药热奄包等运用到治疗

中,累计收治患者1.5万余例,患者满意度达100%,科室也成为常州地区乃至省内康复医疗水平领先、中医服务特色明显、规模较大的知名康复医学科。

在传统中医看来,上医治未病。武进中医医院依托“治未病中心”,强化9类中医健康干预类设备,综合运用针灸、推拿、拔罐、刮痧等多项中医特色适宜技术,积极开展冬病夏治、四季膏方、冬令滋补膏方等特色中医药服务,中药热奄包、中药养生茶饮、中药足浴包、中药面膜等产品赢得广泛好评。

为更好地传播中医药文化,武进中医医院连续举办14届武进中医膏方节,积极开展中医药“六进”活动、“岐黄校园行”系列活动、“中医药就在你身边”健康巡讲活动、中医药宣传月活动、“江苏中医行、健康你我他”义诊健康咨询活动等,去年又推出“药师进万家”合理用药科普宣讲活动,真正做到惠民服务“零距离”,赢得社会各界良好反响。

人才科研篇

汇聚动能,遍地开花

常武地区是孟河医派的发源地,自古名医辈出。虽然正式成立仅30多年,但武进中医医院厚植于这片底蕴深厚的热土,从卞伯岐、陈乾初到王耀峰、林植华再到王武强、张建玉,一代代医者秉持赤子之心,锐意进取,守正创新,汇聚起医院发展的强劲动力。

人才是发展的基石。武进中医医院制定人才建设五年发展规划,以“引名医、育人才、强队伍”为重点,不断完善引育机制,并通过聘用

客座教授、科研合作等方式建立柔性引才机制,引进医院亟需型和紧缺型人才。同时,大力建设名中医工作站(工作室),先后成立“邹燕勤国医大师常州市武进中医医院传承工作站”“申春梯全国名老中医药专家传承工作室武进中医医院基层工作站”等,通过专家坐诊、学术分享、师徒结对等全方位提升医院中医水平。截至目前,医院现有江苏省名中医、常州市名中医、全国基层优秀名中医等一批人才。

1989年成立之初,武进中医医院仅有一个小院落、几间平房,医护人员不足百人;而如今,医院占地总面积近4万平方米,建筑面积10万平方米,拥有职工近1300人,成为三级甲等中医医院、国家级爱婴医院、江苏省武进红十字中医院、南京中医药大学附属医院、安徽中医药大学高等专科学校教学医院、江苏省中医“治未病”重点试点单位。

回眸这30多年,几代人筚路蓝缕、栉风沐雨,才有了武进中医医院

拔地而起,做大做强;如今跻身“三甲”,几代人的梦想和夙愿得以圆满,武进中医医院也迎来新的发展良机。

展望未来,武进中医医院将继续坚持党建引领,牢牢把握中医药事业发展的新机遇,进一步坚定发展初心使命,进一步突出中医特色发挥,进一步提高综合服务水平,打造“弘扬中医药文化,为百姓健康服务”的特色中医医院,为守护武进地区市民健康贡献更大力量!